

ДА ЗАРАВСТВУЕТ ВСЕСОЮЗНАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ

Спортсмены-фронтовики, спортивные команды г. Куйбышева

*"КАЖДЫЙ СПОРТСМЕН СТОИТ В БОЮ НЕСКОЛЬКИХ РЯДОВЫХ БОЙЦОВ, А
ВЗВОД СПОРТСМЕНОВ — НАДЕЖНЕЕ БАТАЛЬОНА, ЕСЛИ ПРЕДСТОИТ
СЛОЖНАЯ БОЕВАЯ ОПЕРАЦИЯ".*

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ГЕНЕРАЛ АРМИИ И. Е. ПЕТРОВ



Первый состав "Крыльев Советов"

3 мая **1942** года на куйбышевском стадионе «Локомотив» состоялось открытие летнего спортивного сезона. В этот день на футбольное поле впервые вышла команда, которой предстояло стать главным городским клубом **«Крылья Советов»**.

Александр Абрамов

В будущем Абрамову предстоит стать одним из авторов тактики, получившей название **«волжская защепка»**. Заключалась она в повышенном внимании к физической форме футболистов, их самоотдаче. Они успевали хорошо играть и в защите, и в нападении. Как результат – могли оказывать достойное сопротивление даже очень сильному сопернику.

После войны Александр Абрамов руководил куйбышевской командой в 1947-1952 и 1958-1960 годах. При нем **«Крылья» добились своего лучшего результата** – четвертого места в высшей лиге. Это произошло в 1951 году.





Виктор Арсеньевич Крузе

В 1918 году он уже упоминается среди лучших спортсменов города, которые занимались с допризывниками. Как страстный футболист **сколачивает несколько команд**, в том числе «Локомотив». На протяжении всех 1920-х годов является капитаном городской «сборной». Благодаря Виктору Арсеньевичу КИСИ получил название «физкультурно-строительного» института: студенты занимались едва ли не всеми существующими видами спорта, и тон задавал сам **«старейший спортсмен»**. Он выходил на поле вместе с молодежью и играл на равных, не обращая внимания на разницу в возрасте и социальном статусе.

Андор Лилиенталь

В Куйбышев Лилиенталь приехал уже в статусе **чемпиона СССР** – как говорил он сам, получить это звание было даже труднее, чем стать чемпионом мира. В «запасной столице» гроссмейстер продолжал играть, встречался с ранеными бойцами в госпиталях, читал им лекции. Легендарный Лилиенталь играл на равных со всеми чемпионами мира, в последующем двое – Смыслов и Петросян – были его учениками. **Белый король шахмат**, как звали Лилиенталья коллеги, прожил 99 лет и успел поиграть с Анатолием Карповым – одиннадцатым в его «коллекции» чемпионов мира.





Алексей Андреевич Росовский

Одним из **первых вратарей «Крыльев Советов»** был Алексей Андреевич Росовский, будущий многолетний председатель Куйбышевского горисполкома, **Почётный гражданин города Самары**, очень много сделавший для своей родной команды уже в период своего пребывания на руководящем посту. Росовский выступал, кроме «Крыльев», за куйбышевский **«Маяк»**, играл в первых междугородних встречах «Крыльев Советов», защищал ворота сборной города на Поволжской спартакиаде. Тяжёлая травма вынудила его закончить с футболом, но не перестать участвовать в его жизни.

Анатолий Виноградов

Константин Ряднов

Павел Смолин

Константин Иванов

Александр Токарев

Георгий Новиков

Юрий Никитин

Федор Желтухин

Павел Шебалин

Анатолий Дианов

Под Орлом погиб **командир танковой роты** Анатолий Виноградов, популярный в городе игрок 30-х годов, выступавший за "Динамо" и сборную Самары. Погибли яркие футболисты, игроки сборной Самары Константин Ряднов и Павел Смолин. Отдали жизнь за Родину, за нашу свободу **железнодорожники** Константин Иванов и Александр Токарев, **зимовцы** Георгий Новиков и Юрий Никитин, футболист станкозавода (команда "Родина") Федор Желтухин, **спартаковцы** Павел Шебалин, Анатолий Дианов и многие другие.

Обобщим...

Физкультурники и спортсмены в годы войны оказывали помощь раненым участникам войны, находившимся на излечении в госпиталях, строили при госпиталях летние спортивные площадки, а специалисты физической культуры проводили лечебную физкультуру среди раненых.

Большая работа велась по сбору средств для нужд обороны, теплой одежды, обуви, продуктов питания для фронтовиков.

Спасибо за внимание!